

# 文化入户 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

# 经典诵读，厚植书香人生

曲阜市实验学校凝聚全环境育人合力

通讯员 刘新红 许成  
记者 易雪

行走之礼铭于心，养教育践于行。曲阜市实验学校常态化开展经典诵读活动，通过将《论语百则》《百诗百联》等国学经典诵读纳入学生学习内容，推动优秀传统文化学习入脑入心。2021年12月，学校冯柯瑜、谷梦宸等6位同学在2021年全国儒家经典双语诵读大赛中荣获“优秀双语传诵人”称号。学校也于2022年9月喜获“山东省中华经典吟诵特色学校”。

## 立足学科渗透 铺就成长底色

“金秋落木诗意浓”，踏着满地金黄，捡拾一片秋叶，在今年新学年伊始，学校七年级的同学们开展了树叶画配诗活动，让画笔与树叶结合诠释古诗的意境，在书画中感悟古诗的内涵。

学校七年级级部主任魏云娟说：“片片树叶因古诗而焕发全新的生命，首首古诗因树叶而散发深厚的音韵。”活动的开展，促进了学生对古诗的欣赏和想象能力，进一步感悟经典文化的内涵，从诗画中得到了美的启蒙与熏陶。

感悟民俗之美，涵养家国情怀。学校积极营造校园文化育人氛围，使每块墙壁宣传栏都成为隐形的黑板，学校先后设计安装了二十



曲阜市实验学校组织学生走进孔庙感悟传统文化。

四节气宣传板、“诗书画印”文化廊、楹联长廊、中外文学名著长廊及《论语》箴言长廊，校园内一廊一景致，草木皆“劝学”。

与此同时，学校结合民俗文化，在前期了解各项民俗文化、开展相关活动的基础上，相继开展了24节气手抄报、“乐器园地”手抄报、曲阜美食手抄报等特色手抄报的制作。

学校各学科教师认真领悟本学科教学内容蕴含的传统文化思想精华，打通学科壁垒，将经典诵吟和优秀传统文化渗透到学习生活的各个方面，推动了学校中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

## 线上线下融合 全环境好育人

今年，学校被确立为文化“两创”示范点以来，在推动传统文化进课堂、进家庭、进社区，在家校联动的基础上，先后结集出版了《孔子学堂大讲堂》《孔子学堂家长大课堂》等校本教材，开启了全环境育人的新篇章。

当三尺讲台变成方寸屏幕，学校也随即将讲堂从线下移到线上，实现线下到线上的自由转换。孔子大讲堂之《诗礼传家》将孔子的诗教思想和礼教思想通过“云端”传播到学生心间，扬起了学生争做儒雅少年的宏愿。

为深耕传统文化体验，学校每年于清明前夕分年级分别举行“走进寿丘·祭祖少昊”、“励志修身·蓼河踏青”、“祭拜先师·孔庙朝圣”为主题的校外拓展研学

旅游体验活动，还相继开展校园祭孔、探访尼山圣境、参观孔子博物馆等传统文化体验教育实践活动。同时，每年寒暑假的“名著伴我行·书香满假日”活动、平时节假日关于曲阜名胜及风俗考察实践活动、楹联搜集活动、啄木鸟活动等均在班主任或科任教师随行指导的基础上如期而行。

坐而论道，不如起而行之。曲阜市实验学校以优秀传统文化涵养时代新人，将优秀传统文化“两创”与倡树新时代美德健康生活方式有机结合、立体推进，让传统与时代相连接，让文化教育和习惯养成相结合，从而让文化传承之火生生不息，使文化孕育的精神经久不衰，让文化气质启悟生命的智慧。

## 曲阜将廉洁文化融入传统文化“两创”中去

# 仁义胡同成了“网红”打卡地



市民们“打卡”仁义胡同。

本报济宁11月17日讯(记者 易雪 通讯员 李新宇 孔大儒) “胡同里比原来干净整洁多了，也很有文化气。胡同里来玩的人也多了，还能学到孔子为人处世的道理。”曲阜市鲁城街道龙虎社区居民张先生满脸笑容。该胡同虽刚刚改造完毕，却早已声名在外，成为当地小有名气的“网红”打卡地。

龙虎社区作为济宁市打造的首批文化“两创”示范点之一，历史悠久的仁义胡同是该社区非常重要的传统文化承载之一。今年以来，曲阜市纪委监委将老旧胡同改造和廉洁文化建设统筹推进，深度挖掘地域文化、历史文化、红色革命文化中蕴含的清廉元素，积极推动廉洁文化融入优秀传统文化“两创”工作，让廉洁文化融入群众日常生活。

在设计内容上，充分挖掘当地历史文化廉洁元素，将孔子“诗礼庭训”、颜回“安贫乐道”和“清白墙”等廉洁元素和谐嵌入其中；在表现形式上，因陋就简，灵活运用漫画、国画、书法、雕塑、印章等不同的艺术形式，巧妙融合传统文化、廉洁文化、胡同文化和网

红文化等不同的文化类型，多维度、多手段展现孔子的修身齐家思想，让廉洁文化建设与生产生活、环境整治、社会治理紧密联系起来，潜移默化地融入群众的日常生活。广大干部群众在“看、听、玩”中品廉味、悟廉理，从被动接受变成“主动打卡”。

“下一步，我们将继续统筹本地廉洁文化资源，不断深化廉洁文化阵地的内容和载体，提升廉洁文化品牌的知名度，推动形成以清为美、以廉为荣的良好社会风尚。”曲阜市纪委监委相关负责人表示。

## 致敬中华经典，赓续中华文脉

11月11日，中国孔子基金会曾仕强教育专项基金设立捐赠仪式暨“致敬中华经典，赓续中华文脉”研讨会在济南举行。尼山世界儒学中心（中国孔子基金会秘书处）党委书记、副主任，中国孔子基金会副理事长、秘书长国承彦出席活动。

## 中国儒商大会征文，济宁学院获奖

由中共山东省委、山东省人民政府主办的第三届中国儒商大会将于本月底在济南召开，大会秘书处面向社会各界举办了“新时代儒

商的精神特质与实践风范”征文活动。11月14日，主题征文活动评选结果公示结束，济宁学院荣获优秀组织奖。学校儒商学院高度重视本次征文活动，邀请专家学者作儒商精神专题讲座，安排优秀教师对学生作品进行一对一指导，通过广泛征集，共向大会提交高质量征文996篇。

## 孟子研究院召开专题学习会

11月8日，孟子研究院召开全体人员会议，传达学习习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告，以及省委宣传部王玉刚部长在深入学习宣传贯彻党的二十大精神视频会议上的讲话。党委书记、院长、研究员陈晓霞，党委委员、副院长赵龙，党委委员、副院长毛景卫，以及全体工作人员参加会议。